

一户一政策 一人一方法

太康“五养模式”破解特困老人养老难题

□记者 王彦涛 岳建辉 马治卫

本报讯 不仅能与朝夕相处的村民聊家常，而且能一如既往地享受田园生活……在太康县，一种以村为依托的居村联养养老方式，让一些不愿离家的独居特困老人不出村就能安享晚年。

12月27日，记者来到该县转楼乡大赵居村联养点，正在健身器材上锻炼的独居特困老人李文海笑着说：“全是一些老相识，大家一起唠家常、打牌，热闹着呢！”

其实，居村联养只是太康“五养模式”的一种。为破解农村特困人员养老

和脱贫难题，太康县按照“一户一政策、一人一方法”的原则，创新实施了“五养模式”——居村联养、集中供养、邻里助养、亲情赡养、社会托养，特困老人无论有啥想法，总有“菜单”适合他，特困养老实现了“菜单式”。

居村联养，不离故土可养老。利用农村的旧村室、闲置学校等资源，打造小型养老院，从而解决本村半失能老人和五保老人的就近养老问题。看护人员和2名责任人从本村贫困户中选聘。目前，全县建立居村联养点95个。

集中供养，温暖特困老人心。太康县投资2600万元，提升改造了16个、新建了3个乡镇敬老院，助力集中供

养。逊母口镇敬老院院民吴福正老人说，老人们聚在一起，有滋有味。

邻里助养，志愿服务献爱心。采取政府补贴、拓展志愿服务、开发村级公益性岗位等形式，对特困人员开展邻里照护，明确责任义务并签订助养协议，323名特困老人在助养人的帮助下过上幸福生活。

亲情赡养，接独居老人回家。太康县大力开展“接亲人回家活动”。截至目前，7447名独居村边、地头的老人被亲属接回家赡养。

社会托养，养老医疗一体化。该县组织6所规模大、条件好的民营医院成立医养院，为失能、半失能特困人员提

供治疗期住院、康复期护理、稳定期生活照料以及临终关怀等养老服务。

“我们开发的‘五养模式’管理平台已经运营，全县9733名特困老人的身体状况、用药禁忌、养老信息在网上一目了然。”太康县委书记王国玺说，“运行中坚持‘尊重意愿、适应习惯、整合资源、持续发展’的原则，做到特困供养与政策相衔接，与当地发展水平相适应，与人民群众实际需求相吻合。”

今年10月，省民政厅把太康“五养模式”作为全省唯一的社会救助领域创新实践案例上报民政部。近日，省脱贫攻坚领导小组专门下发文件推广这一做法。

脱贫村“一日游”

□记者 刘杰 金月全 韦伟 文/图

杨庄是沈丘县东南部最偏远的一个行政村，东边紧挨安徽界首市。3个自然村469户中三分之一是贫困户。以前，因为贫穷，在村里转上三天，也找不到它光鲜亮丽的地方。今年8月，沈丘县在周口市率先脱贫，这个行政村也随之退出了贫困村序列。脱贫后的杨庄“颜值”大变，吸引了一批批客人前来参观学习这里的脱贫模式。

12月27日，记者一行来到杨庄行政村，体验了一次特殊的“一日游”。

8:30 村口

一条宽敞笔直的水泥路把我们带到了杨庄村口。

这里，看着舒心。路两侧的冬青树随风摇曳，印象中农村老家随处可见乱扔的秸秆、塑料袋不见了，一切都变得干净、整洁。尽管双脚被冻得发麻，但我们仍有在村里走一走的冲动。

充当“导游”的沈丘县委办公室驻杨庄行政村第一书记王国栋说，以前，杨庄行政村没有一条通往村外的水泥路。一到阴雨天，四处都是“水泥路”，村民困在家里无法外出。有条件的本想买一辆小汽车，也只好作罢。

2016年5月，王国栋被组织派到杨庄行政村担任第一书记。两年时间，他先后协调资金100余万元，把杨庄、赵路口和张庄3个自然村的主干道和入户路进行加宽、硬化。那一年，村里新增了7辆小汽车。

10:20 电商服务站

电商服务站与村委会一墙之隔，进入大厅，第一眼就看到展台上摆满了花花绿绿的样品。每个包装都突出了乡土特色，“周口土特产·杨家粉皮”“手工制作枣木梳子”“地锅·纯红薯粉条”……和城市大超市里的商品毫无差别。

村委会主任杨兵说，杨庄行政村地处豫、皖两省交界处，村里做粉皮已有近百年历史。在精准扶贫中，政府发放“到户增收”项目资金42.8万元，帮助村民改造、建设107个粉皮加工工棚，建起了3个半自动化生产车间，使粉皮加工成为村民脱贫致富的支柱产业之一。现在，杨庄从事粉皮加工的村民达500多人，是一个远近闻名的粉皮加工专业村，年产粉皮30多万千。

就在这时，坐在电脑前的一个时尚女子引起了我们的注意。她叫杨进雯，今年26岁，在政府的扶持下，家里新添了一条土粉皮生产线。从去年开始，她把父亲“走街叫卖”的销售模式改成了网上销售。她在淘宝开设了网店，开始卖粉皮，单价也由原来的10元/斤涨至14元/斤。“有个大连的饭店老板上次买了20斤（粉皮），这次又准备买100斤，正跟我谈价钱哩！”杨进雯指着电脑屏幕说。

与杨进雯一样，村里七八个80后青年陆续开起了网店。杨庄粉皮开始“上网”了。

走出大门，我们正赶上中通快递在电商服务站门口挂牌设立



杨庄村一角

服务点。从此，村里的快递不用再送到镇上投递，这对村民来说是一件省时省力的好事。

14:30 扶贫车间

第三站我们来到了村办企业——恒瑞服饰公司，村民们都叫它“扶贫车间”。车间里，几十台机器有节奏地响着，30多个工人正在熟练地工作。老板是杨庄人。她说工人都是附近村庄的，这里实行的是计件工资，她们平均每月能挣3000元。

坐在通道边的杨进莉是赵路口村人，之前在上海打工。今年1月，开始进入这个扶贫车间从事服装加工，上个月工资领了4500元，她也因此成了车间里的“网红”。她说以前舍不得给孩子买玩具，惹得孩子经常大哭。现在她和丈夫的月收入已超过一万元，百十块钱的玩具说买就买。“不缺吃，不缺穿，不缺孩子玩具钱！”说

完这句顺口溜，她自己也情不自禁地笑了起来。

17:30 文化广场

我们要返程了，村里的路灯也亮了。

这时，一群妇女说说笑笑地走过来。她们有的提着音响，有的拿着舞蹈扇。一问才知道，她们是杨庄舞蹈队的，行政村下个月要办“春晚”，杨庄和张庄两支舞蹈队将在台上一决高低。所以，她们每天晚上都会自发到广场排练。这支舞蹈队领头人叫刘昆，今年52岁，说话快人快语：“要是以前，（大冬天的）早就钻被窝了。得感谢王书记，（他）给我们找来了服装，买了音响，还叫我当上了（舞蹈队）队长！真得好练，不能给咱杨庄丢脸……”在爽朗的笑声中，一群人簇拥着刘昆向广场走去。

不一会儿，歌曲《好日子》的旋律在杨庄上空响起……